

තරණ දැන් කෙමෙන් කොමන් ජනතාවගේ පිරිසි. විශ්‍රාම ශාලාවේ අසල ඇති පාසලට පැමිණෙන දරුවන් හා දෙමව්පියන් ගිසා පාර දෙපස කළබලකාරී ස්වරූපයක් උසුලයි. බයිසිකල්වලින් පාසලට පැමිණෙන දරුවන් ඒවා පාසල් මිදුළේ ගාල්ලට පාසලට උඩින් කඩිමුඩියෙනි. සමහරක් දරුවන් අපදෙස අමුතු ලෙස බලමින් පාසලට රොගි. පාසලේ ආරම්භක රැස්වීමේ දේශන හා ගිත ගායනා කුමක්ද යන්න අපට වටහාගත නොහැකි ය. අපි ගිතවල නාලයට සවන් දෙමින් එහි මිනිරි විඳි ගැනීමට උත්සාහ කළෙමු.

පාසලේ රැස්වීමේ පේළියට සිටිගෙන සිටින බොහෝ දරුවන්ගේ ඇඳුම් දැනටයෙන් තෙත් වී පෙනෙන රූව මවා ඇත්තේ ජීවිතවල වටිනාකම යැයි මට සිතේ. ඔවුන් බයිසිකල් පාහරාගෙන



තම ශ්‍රමය දියකර පාසලට පැමිණ ඇති ගිසා මුළු ගතව දැනටයෙන් නැගැටී ඇත. තමන්ගේවම බොහෝ මිනිසුන් අරමුණක් නැතිව මෙන් ඔවුන් සිටිගෙන සිටින්නේ එදාටවල සොයාගැනීමට විය හැකි ය. සමහරක් අසල ඇති සිල්ලර කඩ, තේ කඩ බලා රොගා ඇසිකරුවන් සමඟ කතා කරන්නේ කුලී වැඩක් ගැන විය හැකි ය. ඔවුන් දෙස බලාම අප අනන්ත පස ඇති සයිට්ටි කඩය වෙත රොගුවල උදයේ ආහාරය සැකසා කුමන ආහාරයක් හෝ මිලට ගන්නටය.

ජීවත්ව සිටින වර්ගයට වඩා මියගිය වර්ගයේ අතිමානය ඒ තුළින් මතු වී පෙනෙයි. තැන් තැන්වල තබා ඇති, අලිමොකඩ පුහාරයේ සමීපව වල නටමුත් ගිසාපාත්තේ මිනස් ජීවිත සේම, ඊටක ආර්ථිකයද යුද්ධය විසින් ගිලගන්නා බවයි. නැවතත් අලිමොකඩ යුධ නමුදු කඳවුරක් පිහිටුවන සැලකුණක් නැත. අනාගතයටත් නැවත නමුදු කඳවුරක් නම් අවශ්‍ය නොවේවා යැයි සිතන තරමටම යුද්ධයක ආදිතව ඒ තුළින් කියාපායි. අපි එතැන ඉඳිකර ඇති නමුදු හටගියේත් විවේචනාත්මකව කරමින් වේලා ගිමන් නැරඹෙමු. තේ පානය කර නැවත මගන ආරම්භ කළ අපට ඊළඟට නමුදුයේ ඕමන්ගේ නමුදු මුර පොළයි.

ඒ කඩය ඉඳිරිපසම මහපාරට අද්දරම ඉඳිකර ඇත්තේ වෙත්සිල් කොබ්බෑකඩුව සෙත්පතිසාගන් ස්මාරකයි. ඔහුගේ ස්මාරකයේ ඇති විටිනාකම එම ස්ථානය ගිසාම දියවී ඇතැයි මට සිතෙයි. ඔහු පිළිබඳව ඇති වටිනාකම පිළිබඳව ඇතැන්නට ඇති වුවමනාව අපට පමණක්ම මිය වෙත නාට්ටු? ඔහු පස පාමුල කටු පාළුව රකින්නට සිටින්නේ උන් පමණකි. උනුදු වලිගය වගමින් අවිභිසකව අප දෙස බලා සිටින්නේ කුසගින්නෙනි. උන්ටද පාත් පෙති කිහිපයක් විසිකරමින් උදෑසන ආහාරය මිලට ගැන්මට කඩයට ගිය අපට ඊළඟට මුහුණ දීමට සිදුවූයේ කතා කිරීමේ භාෂා ගැටළුවයි. අනපය, ඇතිලි ඒහාට මෙහාට විසිකරමින් දන්නා දෙමළෙන් කතා කර ආහාර මිලට ගත් අපට මුලින්ම නැගුණේ එකම රූමි ජීවත්වන අප වෙදියක ජීවිතවන්නේ රටවල් දෙකකද යන්නයි. ඒ තරමටම තවත් භාෂාවක් උගැන්වීම ඇති විටිනාකම ගමන ආරම්භයේදීම මහසට තදින් කැ වැදී ගිනිකි. තවත් භාෂාවක් උගැන්වීම යනු ඉංග්‍රීසි පමණක්ම නොවේ. නම රටේ ජීවත්වන ජාතිකයන් භාෂාවක් ඉගැන්වීමට උනන්දු කරලීම ජාති ගිනෙමකි කාගේත් යුතුකමකි.

උපයාගත් නොගිත වස්තූන් පවා තත්පරයකින් යුද්ධයකට ඉහයය. එහෙත් තවත් සමහර කැඩී බිඳී ගිය ගෙවල් අල්ලා තල් අතු සහ ලෙලිවලින් පිළියකර කර තාවකාලික ගව්නක් වල ජනයා ජීවත්වන අයුරු අපේ ගෙනට දිස්විණි.

ඉමුගින් එකම ජීවනෝපාය කෘෂිකර්මාන්තයයි. සෛලවඩී, ආර්ථික උපයෝගය ආදී ගිනිපිත් නැති වෙඩි උණ්ඩුවලින් සිද්ධී ගිය ගෙවල් දොරවල් අඳුල ඇති ආඩී ලී වලටද සිදු වී ඇති නාතිය හේතුවෙන් සමහරක් ඒවා පිළියකර කර ගැනීමට මගන්සි වේ. තවත් සමහරක් රැකී දිය පොළවට පැතිවනතුරු බලා සිටී. අප එම දුසුන් නරඹමින් තවත් ඉඳිරියට යන විට ගෙන ගැටුණේ එලෙසම විනාශ වී ගිය කුඩා පාසලකි. එහි වෙස් බොහු පුදු කැඩී බිඳී ගොස් තැන් තැන්වල විසිරී ඇත. තවත් කෘමි රසක කැබලි ගැසුණු පුදු බොහු ගාල් කර ඇත්තේ ආඩී ගිය දරුවන් ය.

ආධි ගිරු රසමිය අවට වේලාගෙන උණුසුමෙන් ගත ඇවි යන මොහොතේ ඕමන්ගේ නමුදු කපොල්ලේ සිටි යුධ නමුදු හට පිරිස අප ගමන් ගන්නා විනාශය ඇත සිටම නැවැත්වුන. එදා එද්දරීය විසින් පාලනය කරමින් බදු මුදල් එකතු කළ මෙම මුරපොළ විනාශයක් කීවාට වරදක් නැත. විනාශ ලොර් බදුසර් පවා ගවන්වා ඒවායේ ඇති දෑ බිමට බා පරික්ෂා කිරීමට තරම් පහසුකම් ඇති මෙම මුරපොළේදී එදා එද්දරීය කෙතරම් මුදල් ප්‍රමාණයක් එකතු කරගන්නට ඇත්දැයි අදද සිතන්නේ අදටත් එහි එක් රැස්වී පොලීම් ගැසී සිටින යාපනයේ සහ එහි අනෙක් ප්‍රදේශවල ජනතාව දකිනවිටය. දකුණේ සිට උතුරට යන සියළුම බඩු භාණ්ඩ හා පුද්ගලිකයන්ගේ කප්පම් මුදල් එකතු කළ මෙම මුරපොළ අසල අප අපගේ වාරය පැමිණෙන තුරු පැයක් පමණ පොලීම් සිටියෙමු. ආන නැදුනකම් පසකලා තවමත් පුද්ගලයන් හා උතුරට හා දකුණට යන බඩු භාණ්ඩ පරික්ෂා කරන එම මුරපොළේ අද නොකාරණයන් එදා එද්දරීය මෙන් කප්පම් මුදල් ගොනැතිම පමණි. අද එහි දේශීය මෙන්ම විදේශීය සංචාරකයන්ද පොලීම් ගැසී උතුරට යාමට බලා සිටින්නේ යුද්ධය අවසන් වී ඇති ගිසාය. විදේශීය පුරවැසිකම් ගිම පුද්ගලයන් හා ඔවුන්ගේ ගමන් බලපොල විශේෂ පරීක්ෂාවකට ලක්වෙන අතර ඒ අතර ගතකළ කාලය තුළදීම මට නැගුණේ අපරමේ යුද්ධය, ආයුධ සංරචිත් අවසන් වුවද ගිරායුධ සංරචිත් තවමත් අවසන් වී නොමැති සැරියෙකි. තවමත් උතුරේ සිවිල් වැසියන් මෙම මුරපොළ අසල පොලීම් ගැසී යුධ විදින්නේ වසර තිහක යුද්ධයේ සැක සංකා වලින් තවමත් උතුර දකුණ වෙලී ඇති බව නොවේද? මගේ විදේශීය ගමන් බලපොල පරික්ෂා කළ එහි ප්‍රධාන ගිලිඳාරයා ඇසු පළමු ප්‍රශ්නාසයක් මම තරමක් මවිත වීමි. ඔහු එය කිහිපවරක්ම එහාට මෙහාට පෙරළා එහි ජායාපිටපතක් ගන්නා ලෙස යුර් ගිලිඳාරයෙකුට අණ කළේය. ඊටපසු එහි ජායාරූපයක් මගේ මුහුණ දෙසින් කිහිපවරක් බලා ඔහු ප්‍රශ්නාසයක් අසුවේය.

ප්‍රභාකරන් විසින් ගිරවනාසය කළ මේ යුද්ධයේ එක් ගිවිසුමක් එය නොවේද? ප්‍රභාකරන් තම දැඩිත් දැක නැති මිනිසුන්ගේ අසරණ දැස් කියාපාන්නේ ජීවත්වීමේ ඇති අසිතිවාසිකමකි. ඔවුන්ගේ මුහුණේ සිනහවක් තැන්ගත් යුද්ධය හිමිවූයේ, දරුවනා විසින් තවමත් එම අසිතිවාසිකම ගිලගෙන ඇති බවයි.

විශ්‍රාම ශාලාවට ගොස් උදෑසන ආහාර ගෙන අපි ගමන් ඊළඟ කොටස ආරම්භ කළෙමු. මග දෙපස කැඩී බිඳී ගිය පාරවල් නැවත පිලිසකර කරයි. තවත් පැත්තකින් ගමා එන ගිනි සුළඟ මැඩගෙන ඔවුන් තාර, යකඩ යන්ත්‍ර සමඟ ගැටෙන්නේ අතිශයක් කළ වැරදිවලට සමාන ලෙසින් නොයේ. ඒකාක් වැරදි කළේ උනුත් පමණක්මද? එම සිතිවිලිවලට ගලායන්නට ඉඳිදී අප ඊළඟට නැවතුණේ අලිමොකඩ නමුදු කඳවුරට අසලයි. අද එතැන ඇත්තේ තාවකාලික කඳවුරකි. එදා කොටින් විසින් යුන්තද්දලි කළ කඳවුර අද යාපනය නැරඹීමට එන ජනතාව වෙනුවෙන් සිහිවටන එලකයක් කර ඇත. නමුදු හටගියේ අවසියන් - දානක් පමණ විනාශ කරමින් එද්දරීය අල්ලා ගත් අලිමොකඩ පාර දෙපස නැවත පිලිසකර කර නැසෙන ගාමිණී සෙබලා වෙනුවෙන් සමරු එලකයක් සාදා ඇත. ඔහු විසින් විනාශ කළ එද්දරී බෝමල රජය ඒ අසලම තබා ඇත.

කුට්ටම් පොකුණ



ලක්ෂ්මන් කොඩිතුවක්කු

වර්ෂයට කෙමමෙන්, අවිටට වේලෙමින් පාර අද්දර තනි වී සුපුම ලග පාසල් පොඩින්නේ ඇති එකම කරු ලෙල්ලෙක තවමත් රටකුණු කැල්ලකින් ලියු දෙමළ අකුරු පේළියක් ඇත. එකම අකුරු පේළිය තවමත් ජීවත්ව ඇත්තේ මම අකුරු ගියවු දරුවන් අද ජීවත් සිටිනවාද, නැත්නම් එද්දරීය විසින් උතුරේ ජනතාවට

ජීනීවා නොගොස් යාපනයට ගියෙමි - 2

උපයාගත් නොගිත වස්තූන් පවා තත්පරයකින් යුද්ධයකට ඉහයය. එහෙත් තවත් සමහර කැඩී බිඳී ගිය ගෙවල් අල්ලා තල් අතු සහ ලෙලිවලින් පිළියකර කර තාවකාලික ගව්නක් වල ජනයා ජීවත්වන අයුරු අපේ ගෙනට දිස්විණි.

ඔවුන්ගේ එකම ජීවනෝපාය කෘෂිකර්මාන්තයයි. සෛලවඩී, ආර්ථික උපයෝගය ආදී ගිනිපිත් නැති වෙඩි උණ්ඩුවලින් සිද්ධී ගිය ගෙවල් දොරවල් අඳුල ඇති ආඩී ලී වලටද සිදු වී ඇති නාතිය හේතුවෙන් සමහරක් ඒවා පිළියකර කර ගැනීමට මගන්සි වේ. තවත් සමහරක් රැකී දිය පොළවට පැතිවනතුරු බලා සිටී. අප එම දුසුන් නරඹමින් තවත් ඉඳිරියට යන විට ගෙන ගැටුණේ එලෙසම විනාශ වී ගිය කුඩා පාසලකි. එහි වෙස් බොහු පුදු කැඩී බිඳී ගොස් තැන් තැන්වල විසිරී ඇත. තවත් කෘමි රසක කැබලි ගැසුණු පුදු බොහු ගාල් කර ඇත්තේ ආඩී ගිය දරුවන් ය.

GATEWAY
LAWYERS

- ▶ Advice on Legal Matters
- ▶ Business & Commercial Law
- ▶ Sale of Business
- ▶ Conveyancing
- ▶ Powers of Attorney
- ▶ Wills & Estate Planning
- ▶ Migration Law

Senanie Kurukularatne LL.B
Barrister & Solicitor
Attorney-at-Law Sri Lanka
Registered Migration Agent
MARN 0854193

T 03 8786 9682
F 03 8786 9681
M 0414 660 513
gateway5@bigpond.net.au
DX 30463 Berwick VIC 3806
PO Box 730 Berwick VIC 3806
17 Glenview Rise Berwick VIC 3806 Australia